ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Άσκηση 1

   Να υποδείξετε τη σωστή απάντηση στην ακόλουθη πρόταση: Η κοστολόγηση των προϊόντων επηρεάζει:
α) Το τμήμα της παραγωγής για τη λήψη αποφάσεων για την παραγωγική διαδικασία.

β) Τα στελέχη του μάρκετινγκ στη λήψη αποφάσεων για την τιμολόγηση των προϊόντων.

γ) Το τμήμα της χρηματοοικονομικής λειτουργίας στη λήψη αποφάσεων χρηματοδότησης.

δ) Όλα τα παραπάνω.

Άσκηση 2

   Από τα αρχεία της μισθοδοσίας μίας επιχείρησης, παρέχονται τα παρακάτω δεδομένα:

1. Εργαζόμενοι στη γραμμή παραγωγής                                       100.000

2. Εργαζόμενοι ως επόπτες παραγωγής                                         20.000

3. Εργαζόμενοι στη συντήρηση                                                      5.000

4. Εργαζόμενοι στη διεύθυνση εργοστασίου                                 10.000

   Ποιο είναι το κόστος της άμεσης εργασίας ;

Άσκηση 3

      Από τα αρχεία της μισθοδοσίας μίας επιχείρησης, παρέχονται τα παρακάτω δεδομένα:

1. Εργαζόμενοι ως χειριστές μηχανών                              100.000

2. Εργαζόμενοι ως επόπτες εσωτερικού ελέγχου              10.000

3. Κόπτες υφασμάτων                                                      70.000

4. Επιστάτες παραγωγής                                                  8.000

5. Εργαζόμενοι στην γραμματεία                                     5.000

   Ποιο είναι το κόστος της άμεσης εργασίας και της έμμεσης εργασίας;
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ

Άσκηση 5

   Μία επιχείρηση διαθέτει απόθεμα 100 κιλών πρώτης ύλης. Το κάθε κιλό έχει αγοραστεί έναντι 10 ευρώ σε παλιότερη χρονική περίοδο. Στη συνέχεια αγοράζει άλλα 70 κιλά πρώτης ύλης έναντι 12 ευρώ ανά κιλό και την επόμενη μέρα της αγοράς απαιτείται η χρησιμοποίηση 80 κιλών πρώτης ύλης. 

   Ζητείται:

Να υπολογιστεί η αξία των 80 κιλών πρώτης ύλης που θα χρησιμοποιηθούν στην παραγωγή και η αξία των 90 κιλών του εναπομείναντος αποθέματος της πρώτης ύλης αν χρησιμοποιηθούν: α) η μέθοδος F.I.F.O., β) η μέθοδος L.I.F.O. και γ) η μέθοδος του Σταθμικού Μέσου Όρου.

Άσκηση 6

   Στη συνέχεια δίνονται ορισμένες πληροφορίες για την εμπορική επιχείρηση «ΒΗΤΑ Α.Ε.» οι οποίες αναφέρονται στο εμπόρευμα Α:

1) Την 1/5/20Χ5 αγοράστηκαν 10 τεμάχια εμπορεύματος Α προς 10 ευρώ ανά μονάδα με μετρητά. 

2) Στις 11/5/20Χ5 αγοράστηκαν 10 τεμάχια εμπορεύματος Α προς 20 ευρώ ανά μονάδα με μετρητά. 

3) Στις 12/6/20Χ5 πωλήθηκαν 5 τεμάχια εμπορεύματος Α προς 15 ευρώ ανά μονάδα με πίστωση.

4) Στις 25/9/20Χ5 πωλήθηκαν 6 τεμάχια εμπορεύματος Α προς 30 ευρώ ανά μονάδα με μετρητά. 

   Η επιχείρηση χρησιμοποιεί τη διαρκή απογραφή για την παρακολούθηση των αποθεμάτων της. 

   Ζητείται:

1. Να παρουσιαστεί η καρτέλα παρακολούθησης του εμπορεύματος Α στην περίπτωση που η επιχείρηση εφαρμόζει: α) τη μέθοδο F.I.F.O., β) τη μέθοδο L.I.F.O. και γ) τη μέθοδο του Σταθμικού Μέσου Όρου για την αποτίμηση των αποθεμάτων της.

2. Να προσδιοριστεί η αξία του τελικού αποθέματος του εμπορεύματος Α σύμφωνα με τις παραπάνω μεθόδους αποτίμησης.

Άσκηση 7

   Το λογιστήριο της βιομηχανίας «ΓΑΜΑ Α.Ε.», η οποία κατασκευάζει ξύλινα έπιπλα κήπου, χρησιμοποιεί για την παραγωγή της ως βασική ύλη το ξύλο. 

   Η κίνηση της πρώτης ύλης κατά τη διαχειριστική χρήση 20Χ1 ήταν η ακόλουθη:

Αρχικά αποθέματα πρώτων υλών 2.000 μονάδες x 5 ευρώ / μονάδα 

2/2/20Χ1: Αγορά με Δελτίο Εισαγωγής Νο1 500 μονάδων x 8 ευρώ / μονάδα

3/3/20Χ1: Εξαγωγή για παραγωγή με Δελτίο Εξαγωγής Νο10 1.700 μονάδων 

6/6/20Χ1: Αγορά 4.000 μονάδων x 10 ευρώ / μονάδα με Δελτίο Εισαγωγής Νο2

7/7/20Χ1: Εξαγωγή 4.500 μονάδων με Δελτίο Εξαγωγής Νο11

8/8/20Χ1: Αγορά 400 μονάδες x12 ευρώ / μονάδα με Δελτίο Εισαγωγής Νο3

10/10/20Χ1: Αγορά 700 μονάδες x15 ευρώ / μονάδα με Δελτίο Εισαγωγής Νο4

11/11/20Χ1: Εξαγωγή 500 μονάδων με Δελτίο Εξαγωγής Νο12

12/12/20Χ1: Αγορά 300 μονάδων x 20 ευρώ / μονάδα με Δελτίο Εισαγωγής Νο5.

   Ζητείται:

1. Να συνταχθεί η καρτέλα αποθήκης και με τις τρεις μεθόδους αποτίμησης. 

2. Να υπολογιστεί η αξία της πρώτης ύλης που αναλώθηκε και η αξία του τελικού αποθέματος.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΧΘΕΝΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Άσκηση 8

   Η επιχείρηση «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ Α.Ε.»  παρουσιάζει τα ακόλουθα υπόλοιπα στους λογαριασμούς του Ισοζυγίου της στην αρχή του μηνός Ιανουαρίου 20Χ6:

· Αποθέματα πρώτων υλών                     18.000 ευρώ

· Αποθέματα ημικατεργασμένων             22.500 ευρώ

· Αποθέματα ετοίμων προϊόντων             10.500 ευρώ

Κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου συνέβησαν τα εξής:

· Αγοράστηκαν πρώτες ύλες αξίας 45.000 ευρώ.

· Μεταφέρθηκαν πρώτες ύλες αξίας 53.500 ευρώ από την αποθήκη στο χώρο παραγωγής.

· Χρησιμοποιήθηκε άμεση εργασία αξίας 215.000 ευρώ για την παραγωγή. 

· Πραγματοποιήθηκαν γενικά βιομηχανικά έξοδα αξίας 220.000 ευρώ.

· Μεταφέρθηκαν στην αποθήκη των ετοίμων προϊόντα αξίας 334.000 ευρώ. 

· Το κόστος των πωληθέντων ανήλθε σε 330.000 ευρώ. 

· Τα έξοδα πωλήσεων ανήλθαν σε 80.000 ευρώ και τα έξοδα διοίκησης σε 40.000 ευρώ. 

· Οι πωλήσεις ανήλθαν σε 550.000 ευρώ.

   Ζητείται:

1. Να υπολογιστεί η αξία των εξής αποθεμάτων στο τέλος του μηνός Ιανουαρίου 20Χ6:

1.1 Απόθεμα πρώτων υλών

1.2 Απόθεμα ημικατεργασμένων προϊόντων

1.3 Απόθεμα ετοίμων προϊόντων 

2. Να καταρτιστεί η Έκθεση Κόστους Παραχθέντων Προϊόντων για τον μήνα Ιανουάριο.

3. Να καταρτιστεί η Κατάσταση Αποτελεσμάτων για τον μήνα Ιανουάριο.

Άσκηση 9

   Στη συνέχεια δίνονται πληροφορίες που αφορούν στην κίνηση των λογαριασμών της επιχείρησης «ΚΡΟΝΟΣ ΑΕ». Τα ποσά που παρουσιάζονται είναι σε εκατομμύρια ευρώ.

	Λογαριασμός 
	            Ποσό

	Άμεσα υλικά, 1/1/2006
	15

	Παραγωγή σε εξέλιξη, 1/1/2006
	10

	Αποθέματα ετοίμων, 1/1/2006
	70

	Άμεσα υλικά, 31/12/2006
	20

	Παραγωγή σε εξέλιξη, 31/12/2006
	5

	Αποθέματα ετοίμων, 31/12/2006
	55

	Αγορές άμεσων υλικών
	325

	Άμεση εργασία
	100

	Αποσβέσεις (εγκαταστάσεων και εξοπλισμού)
	80

	Μισθοί εποπτών εργοστασίου
	5

	Γ.Β.Ε. εργοστασίου
	35

	Έσοδα από πωλήσεις 
	950

	Έξοδα μάρκετινγκ, διανομής και εξυπηρέτησης πελατών
	240

	Έμμεσα υλικά
	10

	Τηλεφωνικά έξοδα και έξοδα φωτισμού του εργοστασίου
	30

	Έξοδα διοίκησης 
	10

	Έμμεση εργασία
	60


   Ζητείται:

1. Να καταρτιστεί η Έκθεση Κόστους Παραχθέντων Προϊόντων για τη χρήση που έληξε στις 31/12/2006.

2. Να καταρτιστεί η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης της επιχείρησης για τη χρήση 2006.

3. Να απεικονιστεί η ροή του κόστους με λογαριασμούς Γενικού Καθολικού υπό τη μορφή «Τ» για την χρήση 2006.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΠΡΩΤΩΝ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΩΝ ΥΛΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΑΜΕΣΗΣ ΚΑΙ ΕΜΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Άσκηση 10

   Μία επιχείρηση κατασκευάζει ξύλινα καγιάκ. Για την κατασκευή ενός καγιάκ απαιτούνται 2 κυβικά μέτρα ξύλου. Στο τέλος του μηνός Απριλίου 20Χ6 τα μόνα αποθέματα που βρίσκονταν στην επιχείρηση αφορούσαν στην αποθήκη των πρώτων υλών: α) 50 κυβικά μέτρα ξύλου συνολικού κόστους 5.100 ευρώ και β) 40 λίτρα υλικού στεγανοποίησης συνολικού κόστους 400 ευρώ. Κατά τη διάρκεια του μηνός Μαΐου αγοράστηκαν 200 κυβικά ξύλου προς 104 ευρώ το κυβικό μέτρο με πίστωση και 60 λίτρα υλικού στεγανοποίησης συνολικού κόστους 840 ευρώ με μετρητά. Κατά τη διάρκεια του μηνός Απριλίου 20Χ6 αναλώθηκαν για την κατασκευή 50 καγιάκ 100 κυβικά ξύλου και 10 λίτρα υλικού στεγανοποίησης.

   Για την αποτίμηση των αποθεμάτων της η επιχείρηση χρησιμοποιεί για τις πρώτες ύλες τη μέθοδο F.I.F.O. και για τα έμμεσα υλικά τη μέθοδο του Σταθμικού Μέσου Όρου. Η επιχείρηση παρακολουθεί τα αποθέματα των πρώτων και βοηθητικών υλών στο λογαριασμό Πρώτες και βοηθητικές ύλες.

   Ζητείται:

1. Να διενεργηθούν οι ημερολογιακές εγγραφές της αγοράς των πρώτων και βοηθητικών υλικών.

2. Να διενεργηθεί η εγγραφή μεταφοράς του κόστους των αναλωθέντων πρώτων και βοηθητικών υλικών στην παραγωγή.

Άσκηση 11

   Οι μικτές αμοιβές των εργαζομένων σε μία επιχείρηση είναι 200 ευρώ, εκ των οποίων τα 140 είναι αμοιβές εργατών και τα 60 αμοιβές προϊσταμένων παραγωγής. Οι εργοδοτικές εισφορές υπολογίζονται με 15% ενώ οι ασφαλιστικές κρατήσεις με 10% επί των μικτών αμοιβών. Ο φόρος που αντιστοιχεί στο σύνολο των ανωτέρω αμοιβών είναι 5 ευρώ.

   Ζητείται:

1. Να διενεργηθεί η ημερολογιακή εγγραφή της μισθοδοσίας.

2. Να διενεργηθεί η ημερολογιακή εγγραφή μεταφοράς κόστους της μισθοδοσίας στην παραγωγή. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΞΟΔΩΝ

Άσκηση 12
   Ο διοικητικός λογιστής μίας βιομηχανικής επιχείρησης σας παραδίδει τον εξής προϋπολογισμό:

	Α. 
	Στοιχείο κόστους
	Σταθερό κόστος
	Μεταβλητό κόστος ανά ΩΛΜ

	
	Έμμεση εργασία
	-
	1,65

	
	Έμμεσα υλικά
	-
	2,05

	
	Ενοίκιο
	4.500
	-

	
	Αποσβέσεις
	10.000
	-

	
	Συντήρηση
	7.435
	0,95

	
	Διάφορα
	430
	0,05

	Β.
	Κόστος επίβλεψης:
	

	
	Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων
	Σταθερό κόστος

	
	0 – 9.999
	1.000

	
	10.000 – 29.999
	2.200

	
	30.000 – 59.999
	4.500

	
	60.000 – 79.999
	6.000

	Γ. 
	Κόστος υπερωριών προσωπικού:
	

	
	Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων
	Σταθερό κόστος

	
	20.000 – 49.999
	4.000

	
	50.000 – 79.999
	9.000


   Ζητείται:

Να καταρτιστούν προϋπολογισμοί Γ.Β.Ε. για επίπεδα δραστηριότητας 5.000 και 60.000 ωρών λειτουργίας των μηχανημάτων. Να παρουσιαστεί αναλυτικά ο αλγόριθμος προϋπολογισμού για κάθε κατηγορία κόστους.

Άσκηση 13
   Τα παρακάτω στοιχεία αφορούν στην εταιρία ‘ΕΠΙΠΛΑ ΑΕ’ για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 20Χ6:

	Στοιχεία κόστους για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 20Χ6

	Προϋπολογισμένα Γ.Β.Ε.
	 42.500

	Παραχθείσες μονάδες 
	 50.000

	Κόστος άμεσων υλικών
	100.000

	Κόστος άμεσης εργασίας 
	150.000

	Ώρες άμεσης εργασίας 
	 25.000

	Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων
	 11.000


   Ζητείται:

Να υπολογιστεί ο συντελεστής επιβάρυνσης των Γ.Β.Ε. για την εταιρία ‘ΕΠΙΠΛΑ ΑΕ’ χρησιμοποιώντας τις παρακάτω βάσεις καταλογισμού:

α. Μονάδες παραγωγής 

β. Κόστος άμεσων υλικών

γ. Κόστος άμεσης εργασίας 

δ. Ώρες άμεσης εργασίας 

ε. Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων

Άσκηση 14
   Η επιχείρηση ‘ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΕ’ έχει δύο παραγωγικά τμήματα, το Τμήμα Κατασκευής Ηλεκτρικών Τσιπ (Τμήμα Κ) και το Τμήμα Συναρμολόγησης (Τμήμα Σ). Οι πληροφορίες κόστους και δραστηριότητας που αφορούν στα δύο τμήματα της επιχείρησης για το δεύτερο εξάμηνο του 20Χ7 παρουσιάζονται στη συνέχεια:

	Προϋπολογισμός συνολικού κόστους (σε ευρώ), ΩΑΕ και ΩΛΜ για το β εξάμηνο του 20Χ7 των Τμημάτων Κ και Σ

	
	Τμήμα Κ
	Τμήμα Σ

	Άμεση εργασία
	200.000
	620.000

	Άμεσα υλικά
	150.000
	  30.000

	
	
	

	Βοηθητικές ύλες
	    1.000
	    1.200

	Αμοιβές προϊσταμένων
	       350
	      500

	Ενοίκια
	      100
	      100

	Αποσβέσεις μηχανημάτων
	    5.280
	    1.000

	Ασφάλιστρα μηχανημάτων
	       870
	      150

	Ασφάλιστρα κτιρίου
	        50
	       50

	Ηλεκτρικό ρεύμα παραγωγής
	    2.500
	    1.020

	Φωτισμός
	      200
	       700

	Συντήρηση μηχανημάτων
	    1.350
	       240

	Σύνολο προϋπολογισμένων Γ.Β.Ε.
	   11.700
	    4.960

	
	
	

	Ώρες άμεσης εργασίας
	   10.000
	   31.000

	Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων
	   15.000
	     3.000


   Η επιχείρηση κατασκευάζει τα προϊόντα Χ και Ψ. Για την κατασκευή τους απαιτούνται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

	Ώρες άμεσης εργασίας

	
	Τμήμα Κ
	Τμήμα Σ
	Σύνολο

	Προϊόν Χ
	2 ΩΑΕ
	10 ΩΑΕ
	12 ΩΑΕ

	Προϊόν Ψ
	1 ΩΑΕ
	8 ΩΑΕ
	9 ΩΑΕ

	Ώρες λειτουργίας μηχανημάτων

	
	Τμήμα Κ
	Τμήμα Σ
	Σύνολο

	Προϊόν Χ
	4ΩΛΜ
	1ΩΛΜ
	5ΩΛΜ

	Προϊόν Ψ
	6ΩΛΜ
	2ΩΛΜ
	8ΩΛΜ


   Ζητείται:

1. Να υπολογιστεί ένας συνολικός συντελεστής καταλογισμού, ο ένας να έχει ως βάση τις ώρες άμεσης εργασίας και ο άλλος τις ώρες λειτουργίας μηχανημάτων.

2. Να υπολογιστούν δύο τμηματικοί συντελεστές καταλογισμού Γ.Β.Ε. για τα δύο τμήματα επιλέγοντας την καταλληλότερη βάση μεταξύ των ωρών άμεσης εργασίας και των ωρών λειτουργίας μηχανημάτων για καθένα από αυτά.

3. Να υπολογιστούν τα Γ.Β.Ε. που θα καταλογιστούν στα προϊόντα Χ και Υ όσον αφορά στα Γ.Β.Ε. στην περίπτωση που χρησιμοποιηθούν οι συντελεστές καταλογισμού που υπολογίστηκαν στα προηγούμενα ερωτήματα.

Άσκηση 15
   Η βιομηχανική επιχείρηση ‘ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΑΕ’ παράγει ένα μόνο προϊόν, το προϊόν Α. Κατά τη διάρκεια του μηνός Ιανουαρίου παρήγαγε και πούλησε 190 μονάδες του προϊόντος Α. Η επιχείρηση δεν είχε αρχικά αποθέματα. Τα στοιχεία κόστους που σχετίζονται με το προϊόν Α είναι τα εξής:

	Στοιχεία κόστους 
	Προϊόν Α

	Πρώτες ύλες / μονάδα προϊόντος 
	2,00 ευρώ

	Άμεση εργασία / μονάδα προϊόντος 
	2ΩΑΕ

	Ωρομίσθιο
	2,50 ευρώ / ΩΑΕ

	Προϋπολογισμένα μηνιαία σταθερά Γ.Β.Ε.
	700 ευρώ

	Προϋπολογισμένα μεταβλητά Γ.Β.Ε. / μονάδα προϊόντος 
	1,00 ευρώ / μονάδα

	Προϋπολογισμένος μηνιαίος όγκος παραγωγής 
	200 μονάδες 


   Στο τέλος του μήνα διαπιστώθηκε ότι τα πραγματικά συνολικά Γ.Β.Ε. είχαν ανέλθει σε 850 ευρώ. 

   Ζητείται:

1.Να υπολογιστεί ο συντελεστής καταλογισμού συνολικών Γ.Β.Ε. υποθέτοντας ότι τα Γ.Β.Ε. καταλογίζονται: α) ανά μονάδα προϊόντος και β) ανά ώρα άμεσης εργασίας.

2.Να υπολογιστεί το συνολικό κόστος παραγωγής μιας μονάδας προϊόντος χρησιμοποιώντας και τις δύο βάσεις καταλογισμού. Τι παρατηρείτε;

3.Να υπολογιστεί το κόστος παραχθέντων αν υποτεθεί ότι δεν υπήρχαν ημικατεργασμένα προϊόντα τόσο στην αρχή όσο και στο τέλος του μήνα.

4.Να υπολογιστεί η διαφορά καταλογισμού των Γ.Β.Ε., εάν συντρέχει τέτοια περίπτωση.  

Άσκηση 16
   Η επιχείρηση ‘ΠΑIXNIΔΙΑ ΑΕ’ είχε προϋπολογίσει στο τέλος της χρήσης 20Χ5 τα ακόλουθα δεδομένα για τη χρήση 20Χ6:

	Προϋπολογισμένα σταθερά Γ.Β.Ε.
	100.000 ευρώ

	Προϋπολογισμένα μεταβλητά Γ.Β.Ε.  
	10 ευρώ / ΩΑΕ

	Προϋπολογισμένες ΩΑΕ
	3.200 ΩΑΕ


       Στο τέλος της χρήσης 20Χ6 διαπιστώθηκαν τα εξής:

	Πραγματικά σταθερά Γ.Β.Ε.
	120.000 ευρώ

	Πραγματικά μεταβλητά Γ.Β.Ε.  
	8,5 ευρώ / ΩΑΕ

	Πραγματικές ΩΑΕ
	2.900 ΩΑΕ


   Ζητείται:

1.Να υπολογιστεί η διαφορά καταλογισμού των Γ.Β.Ε. για τη χρήση 20Χ6.

2.Να προσδιοριστούν οι λόγοι στους οποίους μπορεί να οφείλεται αυτή η διαφορά.  

Άσκηση 17
   Η βιομηχανική επιχείρηση ‘ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΟΕ’ αναλαμβάνει την εκτέλεση παραγγελιών πελατών της καταλογίζοντας σε αυτές τα γενικά βιομηχανικά έξοδα με τη βοήθεια ενός συγκεντρωτικού συντελεστή επιβάρυνσης ο οποίος υπολογίζεται με βάση το κόστος της άμεσης εργασίας. Η παραγωγική διαδικασία αποτελείται από τρία τμήματα και τα πιο κάτω προϋπολογιστικά μεγέθη ελήφθησαν υπόψη για τον υπολογισμό του συγκεντρωτικού συντελεστή επιβάρυνσης για το έτος 20Χ5:

	
	Κόστος άμεσης εργασίας 
	Γ.Β.Ε.

	Τμήμα Α
	200.000 ευρώ
	350.000 ευρώ

	Τμήμα Β
	100.000 ευρώ
	400.000 ευρώ

	Τμήμα Γ
	300.000 ευρώ
	  90.000 ευρώ

	Σύνολο
	600.000 ευρώ
	840.000 ευρώ


      Τον Οκτώβριο του 20Χ5 ο πελάτης Γεωργίου ρώτησε πόσο θα στοίχιζε μία παραγγελία η εκτέλεση της οποίας θα απαιτούσε τα εξής άμεσα κόστη:

	
	Πρώτες ύλες 
	Άμεση εργασία

	Τμήμα Α
	3.000 ευρώ
	2.800 ευρώ

	Τμήμα Β
	   200 ευρώ
	   500 ευρώ

	Τμήμα Γ
	1.400 ευρώ
	6.200 ευρώ

	Σύνολο
	4.600 ευρώ
	9.500 ευρώ


   Η επιχείρηση ‘ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΟΕ’ ακολουθεί μία τιμολογιακή πολιτική σύμφωνα με την οποία η τελική τιμή πώλησης της κάθε παραγγελίας που εκτελείται καθορίζεται στο 150% του συνολικού κόστους παραγωγής. Με βάση την πολιτική αυτή η τελική τιμή που προσφέρθηκε στον πελάτη Γεωργίου ήταν 41.100 ευρώ. 

   Η προσφορά φάνηκε μη συμφέρουσα στον πελάτη εφόσον μία άλλη επιχείρηση του είχε προσφέρει πολύ καλύτερη τιμή και έτσι δεν έδωσε την παραγγελία στην εταιρία ‘ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΟΕ’. 
     Ζητείται:
1.Να αναλύσετε τον τρόπο σύμφωνα με τον οποίο η επιχείρηση ‘ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΟΕ’ κατέληξε στην τιμή των 41.100 ευρώ.

2.Να υποδείξετε έναν τρόπο σύμφωνα με τον οποίο η τιμή πώλησης της παραγγελίας θα μπορούσε να ήταν 34.290 ευρώ.  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΣΥΝΕΧΗ ή ΜΑΖΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Άσκηση 18
   Έστω τα ακόλουθα στοιχεία αναφορικά με τρεις επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια του μηνός Απριλίου 20Χ6:

	
	Επιχείρηση Α
	Επιχείρηση Β
	Επιχείρηση Γ

	Αρχικό απόθεμα
	0 μονάδες
	10 μονάδες
	10 μονάδες

	Εισερχόμενες μονάδες
	;(α)
	100 μονάδες
	100 μονάδες

	Ολοκληρωμένες μονάδες
	100 μονάδες
	;(β)
	;(γ)

	Τελικό απόθεμα
	0 μονάδες
	0 μονάδες
	40 μονάδες ολοκληρωμένες κατά 70%

	Κόστος αρχικού αποθέματος
	 0
	 1.000
	 1.000

	Κόστος τρέχουσας περιόδου
	 7.000
	 7.000
	 7.000


Ζητείται:

1.Να συμπληρωθούν τα στοιχεία που λείπουν από τον ανωτέρω πίνακα τα οποία απεικονίζονται με τα γράμματα (α-γ).

2.Να υπολογιστεί  το μέσο κόστος ανά ολοκληρωμένη μονάδα κατά τη διάρκεια του μηνός Απριλίου 20Χ6 για κάθε μια από τις τρεις επιχειρήσεις. 

Άσκηση 19
   Η επιχείρηση «ΒΗΤΑ-ΑΛΦΑ Α.Ε» παράγει ένα προϊόν, η παραγωγή του οποίου συντελείται σε 2 Τμήματα. Στη συνέχεια παρουσιάζονται ορισμένες πληροφορίες αναφορικά με το κόστος παραγωγής του προϊόντος κατά τη διάρκεια του μηνός Απριλίου 20Χ2, στο πρώτο τμήμα της παραγωγικής διαδικασίας (Τμήμα Α).

Αρχικό απόθεμα ημικατεργασμένων  (μονάδες)        



   1.000  Κόστος αρχικού αποθέματος ημικατεργασμένων:

Πρώτες ύλες                                                           
ευρώ   20.000  

      Άμεση εργασία                                                                                         ευρώ   30.000

Γ.Β.Ε.  (80% επί του κόστους της άμεσης εργασίας)                    
ευρώ          ;

Τελικό αποθεμα ημικατεργασμένων  (μονάδες)                                          3.000        

Τρέχον κόστος μηνός Απριλίου:

      Πρώτες ύλες                                                                                              ευρώ 160.000

      Άμεση εργασία                                                                                          ευρώ 130.000

     Γ.Β.Ε. (80% επί του κόστους της άμεσης εργασίας)                                 ευρώ      ;

Ολοκληρωμένες μονάδες                                                                                            10.000

Το αρχικό απόθεμα της Παραγωγής σε Εξέλιξη ήταν επεξεργασμένο κατά 30% ως προς

τις  πρώτες ύλες και 50% ως προς το κόστος άμεσης εργασίας και τα Γ.Β.Ε.

Το τελικό απόθεμα της Παραγωγής  σε Εξέλιξη είναι επεξεργασμένο κατά 75% ως προς τις  

πρώτες ύλες  και 45% ως προς το κόστος άμεσης εργασίας και τα Γ.Β.Ε.

Ζητείται:

Να συνταχτεί η Έκθεση Κόστους Παραγωγής για το μήνα Απρίλιο του Τμήματος Α
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΡΙΑΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ
Άσκηση 20
   Η επιχείρηση «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» παράγει τρία προϊόντα, τα Α, Β και Γ αντίστοιχα. Για καθένα από αυτά δίνονται ορισμένες πληροφορίες στον ακόλουθο πίνακα:

	
	Προϊόν Α
	Προϊόν Β
	Προϊόν Γ

	Τιμή πώλησης ανά μονάδα
	10
	15
	18

	Αριθμός πωλούμενων μονάδων
	10.000
	8.000
	7.000

	Μεταβλητό κόστος παραγωγής ανά μονάδα
	3
	6
	7

	Μεταβλητό κόστος πωλήσεων ανά μονάδα
	2
	2
	0

	Άμεσο σταθερό κόστος παραγωγής
	15.000
	0
	20.000

	Άμεσο σταθερό κόστος πωλήσεων
	0
	0
	10.000

	Κοινό σταθερό κόστος παραγωγής
	54.000

	Κοινό σταθερό κόστος διοίκησης
	35.000


 Ζητείται:

α) Να υπολογιστεί το μοναδιαίο περιθώριο συμμετοχής και το ποσοστιαίο περιθώριο συμμετοχής κάθε προϊόντος.

β) Να υπολογιστεί το συνολικό (καθαρό) περιθώριο συμμετοχής κάθε προϊόντος.

γ) Να υπολογιστεί το χρηματοοικονομικό αποτέλεσμα της επιχείρησης. 
ΑΣΚΗΣΗ 21
   Δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες για την επιχείρηση «ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ Α.Ε.» για τα έτη 20Χ2, 20Χ3 και 20Χ4:

	
	20Χ2
	20Χ3
	20Χ4

	Αρχικό απόθεμα (μονάδες)
	0
	;
	;

	Τελικό απόθεμα (μονάδες)
	;
	;
	0

	Πωλήσεις (μονάδες)
	2.000
	1.800
	2.000

	Τιμή πώλησης (ευρώ / μονάδα)
	10
	10
	10

	Παραχθείσα ποσότητα (μονάδες)
	2.000
	2.000
	1.800

	Μεταβλητό κόστος παραγωγής (ευρώ / μονάδα)
	6
	6
	6

	Σταθερό κόστος παραγωγής (ευρώ)
	4.400
	4.400
	4.400

	Μεταβλητά έξοδα πωλήσεων (προμήθεια πώλησης )
	10%
	10%
	10%

	Σταθερά έξοδα διοίκησης (ευρώ)
	300
	300
	300

	Σταθερά έξοδα πωλήσεων (ευρώ)
	700
	700
	700


   Επίσης, σημειώνεται ότι η επιχείρηση:

· Δεν διατηρεί αποθέματα ημικατεργασμένων προϊόντων.

· Υπολογίζει το συντελεστή καταλογισμού των σταθερών Γ.Β.Ε. χρησιμοποιώντας ως βάση τις 2.000 μονάδες. 

· Τακτοποιεί τις τυχόν διαφορές καταλογισμού στο κόστος των πωληθέντων. 

Ζητείται:

1. Να καταρτιστούν οι Καταστάσεις Αποτελεσμάτων Χρήσης με βάση: α) την οριακή κοστολόγηση και β) την απορροφητική κοστολόγηση για τα έτη 20Χ2, 20Χ3 και 20Χ4.

2. Να υπολογιστεί η αξία των τελικών αποθεμάτων για τα έτη 20Χ2, 20Χ3 και 20Χ4 βάσει των δύο τεχνικών κοστολόγησης.

3. Να αιτιολογήσετε τη διαφορά που παρατηρείται μεταξύ των ετήσιων αποτελεσμάτων με τις δύο μεθόδους.  

ΑΣΚΗΣΗ 22
   Η βιομηχανική επιχείρηση «ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΑ ΕΙΔΗ Α.Ε.» χρησιμοποιεί την οριακή κοστολόγηση για εσωτερική πληροφόρηση και την απορροφητική κοστολόγηση για την κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεών της και την τιμολόγηση. Επομένως, οι οικονομικές πληροφορίες πρέπει να οργανωθούν με διαφορετικό τρόπο, έτσι ώστε να συνταχθούν οι λογιστικές καταστάσεις. Στο τέλος της χρήσης 20Χ5, η διοίκηση προέβλεψε ότι οι πωλήσεις θα αυξάνονταν τη χρήση 20Χ6 κατά 20%. Συνεπώς, αποφασίστηκε η αύξηση της παραγωγής από 20.000 σε 24.000 μονάδες. Εντούτοις, οι οικονομικές συνθήκες συγκράτησαν τον όγκο των πωλήσεων στις 20.000 μονάδες και στις δύο χρήσεις. Η επιχείρηση για τον υπολογισμό του κόστους παραγωγής ανά μονάδα προϊόντος βάσει της απορροφητικής κοστολόγησης καταλογίζει τα σταθερά Γ.Β.Ε. ανά μονάδα προϊόντος. Για τον υπολογισμό του κόστους πωληθέντων η επιχείρηση χρησιμοποιεί τη μέθοδο F.I.F.O.
   Δίνονται στη συνέχεια οι ακόλουθες πληροφορίες για τις χρήσεις 20Χ5 και 20Χ6:

	
	20Χ5
	20Χ6

	Τιμή πώλησης ανά μονάδα 
	60
	60

	Πωλήσεις (σε μονάδες)
	20.000
	20.000

	Αρχικό απόθεμα ετοίμων (σε μονάδες)
	2.000
	2.000

	Παραγωγή (σε μονάδες)
	20.000
	24.000

	Τελικό απόθεμα ετοίμων (σε μονάδες)
	2.000
	6.000


   Λαμβάνοντας υπόψη ότι:

Το μεταβλητό κόστος ανά μονάδα και για τα δύο χρόνια διαμορφώθηκε ως εξής:

	Πρώτες ύλες 
	9

	Κόστος μετατροπής 
	21

	Σύνολο
	30


Το έμμεσο σταθερό κόστος για κάθε χρήση διαμορφώθηκε ως εξής:

	Κόστος παραγωγής 
	240.000

	Κόστος πωλήσεων και διοίκησης 
	100.000


Ζητείται:

1. Να συνταχθεί η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης σύμφωνα με την οριακή κοστολόγηση για τη χρήση 20Χ6.

2. Να συνταχθεί η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης σύμφωνα με την απορροφητική κοστολόγηση για τη χρήση 20Χ6.

3. Να εξηγήσετε τη διαφορά, εφόσον υπάρχει, στα λειτουργικά αποτελέσματα της χρήσης  20Χ6 μεταξύ των δύο μεθόδων.  

4. Θα υπήρχε διαφορά στα αποτελέσματα της επιχείρησης για τη χρήση 20Χ6 με βάση τις δύο τεχνικές κοστολόγησης εάν η επιχείρηση χρησιμοποιούσε για την αποτίμηση των αποθεμάτων της τη μέθοδο L.I.F.O.;
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΟΡΙΑΚΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ
Άσκηση 23
   Μία επιχείρηση παράγει και πουλάει ένα μόνο προϊόν. Η τιμή πώλησης του προϊόντος είναι 20 ευρώ, το σταθερό κόστος της επιχείρησης είναι 10.000 ευρώ και το μεταβλητό κόστος είναι 12 ευρώ ανά μονάδα  προϊόντος. 

Ζητείται:

1.Να υπολογίσετε το νεκρό σημείο της επιχείρησης (α) σε μονάδες και (β) σε αξίες.

Άσκηση 24
   Η φωτοτυπική εταιρία «ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΕ» έχει ως μέρος της πολιτικής πωλήσεων την τοποθέτηση σε πολυσύχναστους χώρους φωτοτυπικών μηχανημάτων τα οποία δουλεύουν με νομίσματα. Οι πελάτες πληρώνουν για κάθε φωτοτυπία 0,20 ευρώ και το κατάστημα το οποίο διαθέτει τον χώρο στο οποίο στεγάζεται το φωτοτυπικό μηχάνημα εισπράττει 0,02 ευρώ ανά φωτοτυπία. Η φωτοτυπική εταιρία αναλαμβάνει να παρέχει το φωτοτυπικό μηχάνημα, το χαρτί, το μελάνι  του φωτοτυπικού καθώς και τη συντήρησή του. Η εταιρία συντηρεί προληπτικά το μηχάνημα μία φορά το μήνα. Το κόστος της επίσκεψης συντήρησης είναι 600 ευρώ. Το κόστος του χαρτιού και του μελανιού του φωτοτυπικού έχει υπολογιστεί σε 0,06 ευρώ ανά φωτοτυπία. Η επιχείρηση έχει υπολογίσει ότι το σταθερό κόστος του φωτοτυπικού είναι η απόσβεσή του, η οποία υπολογίζεται σε 24.000 ευρώ σε ετήσια βάση. Η δυναμικότητα ενός φωτοτυπικού είναι περίπου 40.000 φωτοτυπίες το μήνα.   

Ζητείται:

1.Να υπολογίσετε τον αριθμό των φωτοτυπιών που θα πρέπει να παράγονται από ένα μηχάνημα σε μηνιαία βάση προκειμένου η φωτοτυπική εταιρία να το τοποθετήσει σε κάποιο χώρο. 

2. Όταν ο πωλητής της εταιρίας  «ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΕ» επισκέφθηκε το βιβλιοπωλείο «ΓΝΩΣΗ» προκειμένου να ανανεώσει την ετήσια συμφωνία του φωτοτυπικού, ο υπεύθυνος του βιβλιοπωλείου του αντιπρότεινε αντί να εισπράττει 0,02 ευρώ ανά  φωτοτυπία να εισπράττει 500 ευρώ το μήνα ως ενοίκιο για την παραχώρηση του χώρου. Τι θα απαντούσατε στον υπεύθυνο του βιβλιοπωλείου εάν ήσασταν ο πωλητής της εταιρίας «ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΕ» και γνωρίζατε ότι τον προηγούμενο χρόνο στο συγκεκριμένο βιβλιοπωλείο παρήχθησαν 280.000 φωτοτυπίες; 

3. Εάν η φωτοτυπική εταιρία «ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΟΕ» θέλει να έχει ετήσιο κέρδος από κάθε φωτοτυπικό 15.840 ευρώ με ποια τιμή θα πρέπει να χρεώνει τις φωτοτυπίες της γνωρίζοντας ότι συνήθως κάθε φωτοτυπικό απασχολείται κατά το 70% της δυναμικότητάς του (αγνοείστε την ύπαρξη φόρων και την πρόταση του ερωτήματος 2).   

Άσκηση 25
   Η επιχείρηση «ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΑ ΕΙΔΗ ΑΕ» δραστηριοποιείται εποχιακά και παράγει μόνο φουσκωτά στρώματα θαλάσσης σε πολλά χρώματα. Η τιμή πώλησης του προϊόντος αυτού είναι 60 ευρώ ανά μονάδα. Το μεταβλητό κόστος παραγωγής είναι 33 ευρώ ανά μονάδα. Το σύνολο του σταθερού κόστους της επιχείρησης για τους καλοκαιρινούς μήνες είναι 29.700 ευρώ. 

Ζητείται:

1.Να υπολογίσετε τον αριθμό των στρωμάτων που θα πρέπει να πουλήσει η επιχείρηση προκειμένου να: α) καλύψει το συνολικό της κόστος και β) να έχει 30.000 ευρώ κέρδος. 

2. Να υπολογίσετε την αξία των πωλήσεων των στρωμάτων προκειμένου η επιχείρηση να: α) καλύψει το συνολικό της κόστος και β) να έχει 30.000 ευρώ κέρδος. 

3. Να υπολογίσετε το αποτέλεσμα της επιχείρησης εάν η τιμή αυξηθεί σε 70 ευρώ το στρώμα και πωληθούν τόσα στρώματα όσα υπολογίσατε στο ερώτημα 1 α. 
Άσκηση 26
   Η επιχείρηση «ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΕ» παράγει και πουλάει τρία προϊόντα, τα Α, Β και Γ. Το προϋπολογισμένο χρηματοοικονομικό αποτέλεσμα από τα τρία προϊόντα για τη χρήση 20Χ5 καθώς και το συνολικό προϋπολογισμένο αποτέλεσμα της επιχείρησης για το 20Χ5 παρουσιάζονται στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης που ακολουθεί. Αυτή η κατάσταση έχει συνταχθεί χρησιμοποιώντας εν μέρει τις αρχές της οριακής κοστολόγησης γιατί το σταθερό κόστος το οποίο αντιστοιχεί σε κάθε προϊόν μπορεί να είναι είτε άμεσο σταθερό κόστος είτε επιμερισμένο σταθερό κόστος. 

Η διοίκησης της επιχείρησης σκέφτεται την κατάργηση του προϊόντος Γ, επειδή παρουσιάζει ζημία 16.500 ευρώ. Αναμένει ότι η κατάργησή του θα οδηγήσει σε ισόποση αύξηση του κέρδους της επιχείρησης. 

	
	Προϊόν Α
	Προϊόν Β
	Προϊόν Γ
	Σύνολο

	Πωλήσεις 
	500.000
	300.000
	200.000
	1.000.000

	Μεταβλητό κόστος 
	320.000
	150.000
	130.000
	600.000

	Περιθώριο συμμετοχής 
	180.000
	150.000
	70.000
	400.000

	Σταθερό κόστος :
	
	
	
	

	Ενοίκια εγκαταστάσεων
	30.000
	18.000
	13.000
	61.000

	Επίβλεψη
	20.000
	10.000
	8.000
	38.000

	Γενικά έξοδα (ρεύμα, τηλεφωνικά κτλ.)
	15.000
	12.500
	10.000
	37.500

	Κόστος συντήρησης 
	15.000
	10.000
	7.500
	32.500

	Επιμεριζόμενο κοινό σταθερό κόστος 
	50.000
	42.500
	48.000
	140.000

	Συνολικό σταθερό κόστος 
	130.000
	92.500
	86.500
	309.000

	Λειτουργικό αποτέλεσμα
	50.000
	57.500
	(16.500)
	91.000


Έστω ότι με τη διακοπή της παραγωγής του προϊόντος Γ θα συμβούν τα ακόλουθα γεγονότα:

· Τα ενοίκια των εγκαταστάσεων θα μειωθούν κατά 10.000 ευρώ. Η μείωση αυτή των ενοικίων οφείλεται στο γεγονός ότι η επιχείρηση θα πάψει να νοικιάζει χώρους και μηχανήματα που σχετίζονται αποκλειστικά με την παραγωγή του προϊόντος Γ. 

· Τα γενικά  έξοδα θα μειωθούν κατά 5.00 ευρώ.

· Το κόστος συντήρησης θα μειωθεί κατά 5.000 ευρώ. 

· Το κόστος επίβλεψης δεν θα επηρεαστεί.
· To κοινό επιμεριζόμενο κόστος δεν θα επηρεαστεί. Επομένως, το κοινό κόστος των 140.000 ευρώ θα πρέπει να κατανεμηθεί στα προϊόντα των οποίων η παραγωγή θα συνεχισθεί, δηλαδή στα Α και Β.

Ζητείται:

1.Να αξιολογήσετε την απόφαση της κατάργησης του προϊόντος Γ βάσει των δεδομένων που δίνονται. 

2. Ποιες άλλες πληροφορίες θα θέλατε να γνωρίζατε για να λάβετε την τελική απόφαση αναφορικά με τη διακοπή της παραγωγής του προϊόντος Γ;
Άσκηση 27
   Η επιχείρηση Χ παράγει και πουλάει δύο προϊόντα, τα Α, Β (δηλαδή το μείγμα προϊόντων της επιχείρησης αποτελείται από αυτά τα δύο προϊόντα). Η τιμή πώλησης του προϊόντος Α είναι 1.200 ευρώ / μονάδα και το μεταβλητό κόστος παραγωγής και πωλήσεών του είναι 850 ευρώ / μονάδα.  Η τιμή πώλησης του προϊόντος Β είναι 1.000 ευρώ / μονάδα και το μεταβλητό κόστος παραγωγής και πωλήσεών του είναι 700 ευρώ / μονάδα.  Το σταθερό ετήσιο κόστος της επιχείρησης είναι 2.025.000 ευρώ. Επίσης, η επιχείρηση έχει διαπιστώσει βάσει μελετών ότι πουλάει τρία προϊόντα Α για κάθε ένα προϊόν Β. 

Ζητείται:

1.Να υπολογίσετε το νεκρό σημείο της επιχείρησης σε μονάδες. 

2.Να υπολογίσετε το νεκρό σημείο της επιχείρησης σε αξίες. 
Άσκηση 28
   Έστω ότι μία επιχείρηση  παράγει το προϊόν Α το οποίο πωλείται στην αγορά προς 20 ευρώ / μονάδα. Το μεταβλητό κόστος για την παραγωγή και την πώληση του προϊόντος Α είναι 15 ευρώ / μονάδα. Το συνολικό μηνιαίο σταθερό κόστος της επιχείρησης είναι 20.000 ευρώ. Τον μήνα Ιανουάριο η επιχείρηση παρήγαγε και πούλησε 4.100 μονάδες προϊόντος Α.

Ζητείται:

1.Να υπολογίσετε το νεκρό σημείο της επιχείρησης σε μονάδες. 

2.Να υπολογίσετε τον δείκτη λειτουργικής μόχλευσης της επιχείρησης. 
3.Να υπολογίσετε το κέρδος της επιχείρησης για τον μήνα Ιανουάριο. 
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